

第七期

安全管理

安全生产标准化审核追溯的重要性

安全生产标准化作为一项系统化的工作和管理方法,按照 PDCA(计划、实施、检查、改进)循环的方式推动企业的安全生产管理不断持续改进,定期进行体系运行状况的审核(包括内审自评和外审),追溯是审核过程必不可少的方法、手段和审核技术,是对体系运行情况的适用性,符合性、有效性进行的验证。

一、进行审核追溯的目的和作用

企业安全生产工作目标是防止发生事故,事故 预防要求 就是及时发现隐患并加以整改,体系的 定期审核,就是对体系管理流程和活动进行的一次 隐患排查,不仅能排查出物的不安全状态、人的不 安全行为,还能准确的排查出管理因素中的隐患, 审核员就必须熟练掌握对问题追溯的思路和方法。

从目前审核看,无论是体系的内审或外审问题就像"割韭菜"一样,割了一茬又冒出一茬。为什么会这样?是因为割去的只是表面的部分,根没有铲除,韭菜生长的环境还在,就会很快长出新的韭菜。这些问题反复出现,说明管理上出现了隐患,发生事故将是必然的。 体系审核就是发现管理隐患,制定管理措施,铲除韭菜生长的根和环境。

要发现机制管理的隐患就要对检查问题进行追溯,审核追溯就是要把"点"上的问题追溯到"线"上,把"线"上的问题追溯到"面"上,把"面"上的问题追溯到"系统"上,再通过对"系统"存在问题进行剖析,最终找到解决问题的根本办法。 坦白讲就是要追到管理上的原因,补齐管理的短板,促使企业安全生产管理上做的更好。

二、怎样开展审核追溯工作

(1)安全管理必须要牢固树立"所有事故是可以 预防"的理念,在标准化体系管理和审核过程中必 须树立"所有问题的产生都是管理问题",从安全 管理和体系审核的角度看,把审核发现的问题追溯 到管理上的根源,就是为了促进安全生产管理工作 做得更好。

(2) 审核追湖方法. 追溯一般有正向追溯和逆向追溯两种, 正向追溯是从上往下追溯, 主要验证企业标雅化体系制度的执行效果, 推动体系管理思想和制度的洛地。逆向追溯从下往上追溯, 可以全面验证体系的运行状况, 常说问题在基层根源在机关, 问题在现场根源在管理, 逆向审核追溯更加重要。

(3)审核追溯的深度。 根据各企业的组织机构设置方式不同,可以按照企业的管理层级进行划分,均可以划分为执行层面(基层)、专业管理层面(中层)、管理层面(高层)。 问题根源在哪个层面,说明问题的严重程度和影响范围,层级越高问题的影响范围越大,有可能是面和系统上的问题,管理者更应该重视。第一层面:基层管理层面追溯。从具体岗位查起,通过一个点的问题,发现的执行问题,追溯基层管理单位在执行过程管理上存在的问题,解决制度执行的适用性问题。

第二层面:专业管理层面追溯。根据基层存在的问题,按直线责任和管工作管安全的要求,"顺藤摸瓜"追溯到专业主管部门直至主管领导,解决专业管理一条线的问题。

第三层面:企业项层管理部门追溯。 对各单位 审核过程追溯后的问题进行汇总,"剥丝抽茧"筛 选共性问题,进行再分析和再策划,对于问题可能 是项层设计层面上责任不明确、规章制度缺失、宣 贯培训不到位和监督检查不落实等原因,从根本上 落实责任、解决问题,解决整个面问题。

(4) 追溯的方法和流程

一般来说,凡现场问题,无论是不安全行为,或是不安全状态,审核人员都可按照制度标准、教育培训,资源配备、环境条件、信息沟通,检查考核、

应急准备、事故教训、内部审核这个线索顺序,一步一步追溯,就能找到问题症结即管理的短板。

第一步, 职责和制度是否完善健全。安全生产责任制和安全生产管理制度是安全生产的根本制度保证, "受控"是最基本的要求, 企业的所有工作都应该有明确的职责划分和制度规定。规定管什么?谁来管?怎么管?管到什么标准?同时相关部门的直线责任、属地责任和岗位责任是否明确清晰。

第二步,培训是否到位。 制度和职责需要有人 执行和落实,这些人员是否得到足够的培训、充分 掌握了制度和职责要求,并有培训效果的验证,以 满足制度执行的基本需要。

第三步,过程规范性是否有保证有效执行的工作机制?过程控制的监督检查是否到位?工作有安排是否有检查?检查问题如何闭环?是否按照风险因素辨识-风险分析-防控措施-应急准备的要求开

展工作。

第四步,持续改进的机制是否有效?问题整改是否及时?问题是否进行了汇总分析?是否从管理上制定了预防措施?是否有持续改进的制度保证措施?是否有内生动力,制度性保证持续改进的效果,否则体系运行与实际工作就息"两张皮"。

三、审核追溯的重要性和运用

企业的安全生产是一个有机的整体,安全生产标准化是一项系统性的机制建设工作,涉及企业的全过程和全体岗位人员。彼此之间一定会右千丝万缕的联系,任何一个问题都不会是孤立产生,审核员按照管理要素间的逻辑关系和管理层面间的责权关系,找到这些相关因素,找准产生问题的主要影响因素(根本原因),是下一步问题的整改的前提,对症才能下药。

大修管理

大修施工中的风险与防控

医药化工行业设备、工艺复杂,大修施工固有的危险因素较多,大修施工安全管理难度相对较大,因此大修施工作业过程中动焊火灾、爆炸事故、高处坠落、触电、中毒等人身伤亡事故常有发生,重大环境事故以往常有发生。 在装置大修过程中,如何运用安全管理方法,降低风险、防止人员伤害、环境破坏,确保装置安全大修,以达到大修施工的安全目标。 因此分析探讨大修施工作业事故的成因,最大限度的消除大修施工作业中的风险因素,制订相应的预防措施,杜绝事故的发生,对大修施工的顺利进行具有深刻的现实意义。

一、大修施工作业中易出现的安全问题及风险 因素

由于装置大修任务重、计划时间紧、进度快, 施工作业队伍人员施工作业易出现不按有关规定 和程序指挥作业、不注重安全,导致事故发生的情况,分析其原因,大致有以下几点:

- (1)装置大修中的危险源辨识不清楚:
- (2) 大修施工中的风险及评价不完善;
- (3)没有考虑突发事件及制定应急计划;
- (4) 计划、措施落实不完善;
- (5) 管理上的不到位。
- 二、大修施工作业中应采取的对策和风险防控

措施

通过对装置大修易出现的问题和风险,应在以下一些方面采取相应的对策和防控措施。

1、健全安全管理组织网络, 强化基层安全监督 职能, 为大修作业提供组织保证

为做好装置大检修安管理工作,确保装置停、 检、开全过程的安全受控,实现安全检修,成立大修 领导小组,建立车间及班组岗位三级安全组织网络; 全权负责安全管理和监督,细化到安全生产的每一 个环节,对装置大修施工安全性进行滚动预测,强 化车间、班组、岗位安全监督职能,为大修安全的 有效实施,提供组织保证。

2、实施安全目标管理,为大修作业的安全实施, 提供目标保证

确立装置大检修安全工作目标:不着火、不伤人、不损坏设备、不发生安全环保事故,不发生环境污染及挑民事件,实现安全检修。将大修安全工作目标层层分解,将安全目标落实到班组、岗位、落实到人头,为大修作业的安全实施,提供目标保证。

3、辩识装置大修危害因素,评价确定危险源

对装置大修的全过程、全方位、全天候及全员进行全面分析和评价:也可以说是对装置大修施工

所有的作业活动、设备、人员、岗位及对环境有影响的各方面等进行分析和评价。

评价的内容包括:

- (1)物的不安全状态,包括可能导致事故发生 和危害扩大的施工缺陷、工艺缺陷、设备缺陷、保 护措施和安全装置的缺陷,如电焊机漏电,乙炔气 瓶未安装阻火阀等。
- (2)人的不安全行为,包括不采取安全措施、不 按规定的操作方法及某些不安全行为,如高处作业 不系安全带、不戴安全帽等。
- (3)管理缺陷,包括安全监督、检查不力,事故 防范、应急管理不足、作业人员安排不当、防护用 品缺少、施工过程操作方法不对等,如施工作业人 员没进行安全教育等。

确定装置大修施工中的危险源,是通过装置大修施工作业结合本单位的情况,确定危险源为重大、一般及不可承受、必须治理的危害或风险;在确定装置大修施工中的风险时,应注意以下一些问题:

- (1)危险源和危害分析是通过可能发生风险和 危害频率所形成的矩阵,综合评判而得。
- (2) 重大危险源的确定需要车间领导集体讨论、研究, 因为风险和危害的评价初步结果, 受分析、评判人员的经验、技术素质、分析方法的运用等多方面影响, 与实际情况相比可能会出现误差, 故需要汇集各方面具有较高专业素质的人员进行讨论, 并做最终判定。

4、对评价出的重大风险和突发事件制定应急 预案

对装置大修施工评价出的重大风险和突发事件进行分析,形成内容完善、组织机构清晰、 应急联络明确、 责任措施落实的应急处理预案,应对以下一些易发生事故制定应急预案:

(1)装置大修施工中出现火灾、 爆炸事故;

- (2)装置大修施工中发生人员伤亡、触电、中毒等人身伤亡事故;
 - (3)装置大修施工中出现重大环境事故。

5、加强工程承包商管理,为大修施工安全提供实施主体保证

将承包商 HSE 管理纳入内部 HSE 管理体系,实 行同意管理,承包商应按照企业 HSE 管理体系的统 一要求,在 HSE 制度体系标准执行、员工 HSE 培训 和个人防护装备配备等方面加强内部管理,持续改 进 HSE 表现,对承包商严把"三关": 严把入厂审 核和教育关,严把方案审批关和会签关,严把教育 考核关。由于施工单位的人员安全知识和技能水平 参差不齐,施工人员对现场的情况不太了解,因此 我们有责任和义务告知他们施工现场有关的安全 问题、规章制度、安全注意事项、如何防止事故发 生和事故应急救援等方面内容,加强对各工程承包 商安全业务指导, 抓好承包商安全资格证、入厂审 批单、施工方案及审批程序; 在施工任务交底的同 时,向大修施工单位进行安全交底:结合装置大修 的施工特点, 现场悬挂高处作业、动火作业、吊装 等危险作业安全警示牌。

6、对监护人进行培训,明确监护人责任、任 务

7、对装置大修施工作业全过程安全监督

装置大修施工作业现场必须全过程安全检查监督, 大修施工作业单位和生产单位要明确分工、密切合作,共同做好检查作业全过程的监督管理。严查措施的落实,才能使各项管理落实到实处,有效地防范事故、降低风险、杜绝伤害。重点对装置大修施工过程的监督检查,制定检查表;起重、焊接设备、电动工具、索具、吊具等工机具要经过检查,保证性能完好,安全附件齐全;检查安全带、安全帽、防毒面具等个人防护用品备齐,性能完好。

案例分析

上海赛科石油化工有限责任公司

"11•26"中毒和窒息死亡事故案例分析

一、事故经过

2018年11月26日8时,巨兴公司换热器班组长李继军召开班前会,安排乙烯分离装置区域共8个人孔复位工作的分工,其中2006M三段排出罐由张宗点、高峰、李长龙等3人负责。

8 时 30 分左右, 赛科公司乙烯分离装置值班长 沈婉明联系李继军确认作业内容, 并通过对讲机通 知压缩区域操作工于康等 4 人到现场。

8 时 35 分左右, 沈婉明到现场与于康等 4 人会合, 指派于康牵头负责人孔(包括 2006M 三段排出

罐人孔)复位监护,要求其负责确认人孔内是否存在未拆除的脚手架等异物,如发现,需向其报告。 沈婉明带领于康与张宗点、高峰、李长龙等作业人员会合并确认作业内容,随后离开作业现场,准备开具工作票。

8 时 50 分左右,于康、张宗点、高峰、李长龙沿爬梯攀登至 2006M 三段排出罐人孔平台进行作业前准备,李长龙在确认人孔密封圈、紧固螺栓尺寸后,离开平台去取用工器具;于康通过人孔发现2006M 三段排出罐底部留有密闭空间警示牌,指派张宗点将其取出,张宗点经人孔进入罐内后昏倒。

于康、高峰见状,立即实施救援,于康跨在人 孔口、上半身探入罐内试图将张宗点拉出,也昏倒。 高峰随即呼救,周围作业人员发现后通过对讲机报 告现场情况,并通知119、120。

8 时 57 分,救援人员赶到现场; 9 时 15 分左 右,于康、张宗点被救出,送往复旦大学附属金山 医院进行救治。19 时 52 分,张宗点经抢救无效死 亡; 20 时 30 分,于康经抢救无效死亡。

二、人员伤亡及事故损失

事故造成 2 名人员死亡,直接经济损失约 360 万元。

三、事故认定

经调查认定,上海赛科石油化工有限责任公司"11·26"中毒和窒息死亡事故是一起生产安全责任事故。

四、事故原因

(一) 直接原因

从业人员在**未采取防护措施**的情况下**进入**存 在缺氧状况的**有限空间**,导致事故发生。其他 人员在现场状况不明,**未采取防护措施的情况 下施救,**导致事故扩大。

(二) 间接原因

1. **安全教育不到位,从业人员缺乏安全意识** 现场人员安全意识淡薄,指派作业人员在**未采**

取防护措施的情况下进入有限空间;其他人员未阻止作业人员违规进入有限空间;相关人员在布置生产任务时,未有效开展安全交底。

2. 风险识别不到位,作业方案不完善

在制定、审批《乙烯装置 2018 年大修开车分 离吹扫方案》(以下简称《方案》)时,未充分考 虑人员可进入或临近存在缺氧状况的有限空间的 情况,未制定有效的安全防范措施。

3. 安全生产责任督促落实不力

相关管理人员未有效履行安全管理职责;相关 生产经营单位落实安全生产责任制不力,未有效督 促从业人员严格执行单位安全生产规章制度和安 全操作规程。

五、 事故防范和整改措施

- (一)要组织梳理相关技术文件、流程文件, 重新审视管控措施的有效性,组织相关部门从本质 安全角度,认真分析作业现场可能存在的风险因 素,在实施涉及重大风险因素的作业前,尤其是大 修、紧急停开车等非常态作业,并通过技防、物防 等措施,及时消除事故隐患,企业安全管理部门要 在方案制定过程中充分考虑风险等级及措施的有 效性。
- (二)要加强对员工的安全教育,认真分析、吸取事故教训,切实做到"一人出事故,万人受教育",同时要强化对从业人员应急救援知识的培训,确保发生突发事件时,科学组织施救;要进一步规范对现场安全警示标志等的设置和管理,确保固定稳固,当发现破损、遗失等问题,及时更换、修复。
- (三)要进一步树立管生产必须管安全的理念,加强生产作业过程中各级管理人员和从业人员对规章制度的执行力,并督促本公司及承包商的从业人员强化自我防护意识,杜绝违章指挥和冒险作业。

安全故事

一个关于安全的事故

那天,"我"发现 Randy 踩着梯子登高处理一个内部带压的阀门。登高没系安全带,系统内带压维修作业,都违背了安全规定。"我"本想制止,可又怕他不高兴,引起争吵。再一想,这又不是第一次了,过去从来没出过事,他已经驾轻就熟了。所以,"我"没有制止,而是摇了摇头,走开了。"我"刚刚离开现场,系统内的气体突然喷出,正

在作业的 Randy 从高空摔下身亡。

主观上说,这是 Randy 的过错,可是,"我" 痛苦地说:"那天,本来我可以挽救一个生命,但是,我却选择了视而不见。"

这是"我"的切身体会,是用生命换来的血的 教训,从而也给我们每一个人敲响了警钟。

习惯性违章换来惨痛的教训!

入池作业安全

重庆村民修水池致7人遇难!

有限空间事故高发季如何确保安全?

2019年6月30日,重庆市石柱县桥头镇几位村民在修理水池时遇难。记者30日从石柱县桥头镇派出所获悉,遇难共有7人,相关情况正在进一步处置。

据石柱县桥头镇村民称,当时是水池坏了,村民到水池维修时发生意外,"下去一个死一个,下去一个死一个,死的人最大60岁左右,最小的才十二三岁,共有5个男的2个女的"。

今年初曾发生过进入污水池硫化氢气体中 毒事故。

一、事故案例

今年上半年,全国发生多起同类事故

- 1、2019年6月6日10时左右,唐山双喜物业有限公司在唐山市曹妃甸区曹妃甸新城青龙湖商业街千润城超市前污水窖井内进行疏通管道作业过程中发生一起中毒事故,造成3人死亡。
- 2、2019年5月10日上午11时许,秦皇岛市抚宁区留守营镇丰满板纸有限公司污水处理车间3名工人不慎坠入污水处理池,经抢救无效死亡。
- 3、2019年4月24日20时左右,安徽六安市舒城县干汊河镇文信羽毛厂3名工作人员在对羽毛调节池进行清淤作业时,其中1人不慎坠入池中,另外2人进入池中施救亦遇险。共造成3人死亡。
- 4、2019年2月24日夜,重庆市垫江县砚台镇汪家居委3社发生疑似沼气中毒事故,事故共致4人死亡。
 - 5、2019年2月15日晚,东莞市一纸业

公司发生气体中毒事故,9 名工人在一污水调节池内被困。经送院全力救治,7 名工人抢救无效死亡。

6、2019年1月6日9时19分许,山西晋阳碳素有限公司检修2#电气煅烧炉过程中,1名工人在炉内中毒窒息,因施救不当,造成3人死亡较大事故。

二、多发季节

夏季有限空间作业事故多发

- 1、春夏天气闷热潮湿,有毒有害气体更易产生。加之天气炎热,一些作业人员安全意识淡薄,擅自摘下防护面罩等,这样的做法非常危险。
- 2、在中毒窒息事故发生后,一些监护、 救援人员甚至在未采取任何有效防护措施的 情况下,冒险进入有限空间施救。
- 3、有学者通过总结 10 年来发生的 47 起具有典型代表意义的污水处理厂事故,发现每年的 5 月~9 月是污水处理事故高发期。所以在这段时期,每个污水处理人员都必须格外提高警惕。

三、规范安全要求

有限空间作业必须严格执行《危险作业票证制 度》,避免同类事故发生

- 1、必须严格实行作业审批制度,对有限空间 作业条件逐条进行安全确认。
- 2、必须做到"先通风、再检测、后作业", 有人监护,使用"安全绳"。
- 3、必须对作业人员进行安全培训,严禁教育培训不合格上岗作业。

事故警示

江苏:接连2起物体打击事故2人死亡

总包单位被禁接新项目

案例一:2019年4月14日上午8时10分左右,由上海扬子江建设(集团)有限公司施工总承包,中衡设计集团工程咨询有限公司监理的苏州工业园区三区工程工地,在原料库基坑围护钢板桩施工过程中,钢板桩施工机械在吊起围护用槽钢的过程中,槽钢脱落致使1名工人被击中,抢救无效死亡。日前,江苏省住建厅对该事故进行通报,禁止总承包单位——上海扬子江建设(集团)有限公司,在江苏省内承包新的工程项目。

案例二: 2019 年 4 月 17 日下午,由江苏东晟新诚建设集团有限公司施工总承包,扬州市建圣工程建设监理有限公司监理的扬州市仪征市玥珑山庄 A 区洋房项目工程工地,在停工整改过程中,项目部安排 5 名瓦工对场地路面的瓦片(29*42cm,每块重约 10 斤)进行清理,同时安排塔吊配合。在吊运瓦片过程中,2 扎瓦片从离地面高度约 4 米处脱落,砸中下方作业的 1 名瓦工头部,送医过程中死亡。

浙江慈溪一作坊发生火灾事故 致 4 人死亡

2019年4月14日10时许,浙江慈溪市观海卫镇鸣兴村庙桥头路一房屋发生火灾,致4人死亡。据悉,经扑救,明火于10时30分左右基本被扑灭,过火面积约100平方米,导致2人死亡、2人受伤。

上述2名伤者送医后经抢救无效死亡。经初步核实, 事故发生地为一生产作坊。事故具体原因正在进一 步调查。

山东济南一制药公司发生事故 致 10 死 12 伤

2019年4月15日15时37分,齐鲁天和惠世制药有限公司冻干车间地下室,在管道改造过程中,因电焊火花引燃低温传热介质产生烟雾,致使

现场作业的 10 名工作人员中 8 人当场窒息死亡, 其余 2 名工作人员在抢救过程中死亡。另有 12 名 救援人员受呛伤,无生命危险。

重庆一塑料厂发生火灾 并伴有连续爆炸

2019 年 4 月 18 日,有网友称重庆市白市驿镇 渝水坊附近一塑料厂出现火灾,据网友提供的视频 显示,事发地点处冒出巨大的黑烟。据当地一位目 击者称,18日早上八、九点左右经过白市驿镇附近时看到有一塑料厂往外冒烟,无人员伤亡。

集团安全办 二〇一九年七月十五日